

Письмо из Витебска

Пишет Вам учитель К. С. Корнелюк из г. Витебска. Для нашего школьного музея Великой Отечественной войны собираю материалы о воинах, принимавших участие в освобождении Витебска от немецко-фашистских захватчиков. Среди этих людей витебчане с гордостью называют и имя Михаила Артемьевича Бухтуева, вашего земляка, Героя Советского Союза, русского по национальности.

Через газету хочу обратиться к землякам и родственникам Героя с просьбой поделиться воспоминаниями о его детских и юношеских годах.

Родился Михаил в поселке Кара-Хаш Тоджинского района Тувинской АССР. Зима была его любимой порой года. А эта пора года, как нам известно, любит людей мужественных и сильных.

В эти январские дни 1989 года, во время зимних каникул, мы с активистами школьной группы "Подвиг" побывали в белорусской деревне Черные Броды. Беседовали с чернобродскими ветеранами, записывали их воспоминания. Деревню Черные Броды также пришлось брать у врага Михаилу Бухтуеву. Затем в школе был организован и проведен митинг, посвященный жизни и подвигу Михаила,

восемнадцатилетнего комсомольца, ушедшего из жизни в цветущие годы, и шагнувшего в бессмертие. Он ушел из жизни, "не долюбив, не докурив последней папироски".

В Красной Армии Михаил с 1943 года. С июня 1944 года на 1-м Белорусском фронте гвардии сержант Бухтуев отличился в наступлении на Бобруйском направлении. Это было 25 июня 1944 года.

В бою за станцию Черные Броды экипаж танка, командиром которого был гвардии лейтенант Д. Е. Комаров, а механиком-водителем М. А. Бухтуев, уничтожил 2 вражеских орудия и около взвода пехоты.

Когда танк был подожжен, Бухтуев, охваченной пламенем машиной, протаранил броненосец врага, который вел огонь по советским танкам и пехоте, и вывел его из строя. При таране М. А. Бухтуев погиб.

Он похоронен на станции Черные Броды. Память о нем нетленна в сердцах жителей этой белорусской Деревни. Имя Михаила Артемьевича Бухтуева будет вечно жить в наших сердцах. Впрочем, Артемьевичем при жизни его мало кто величал. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено 22 августа 1944 года. Михаил навечно зачислен в списки части, где он служил. Его именем названа средняя школа №1 в г. Кызыле Тувинской АССР, где он учился, на здании школы установлена мемориальная доска.

Бухтуев не дожид до полного освобождения Витебска всего один день, но приближал этот день честно, по совести советского солдата.

26 июля 1944 года был освобожден Витебск от немецко-фашистских захватчиков. Город был освобожден, а города не было. Одни развалины, разрушения, свежие еще раны древнего Витебска, известного истории с 974 года. Но город жил. Жил, хотя в тот июньский день далекого 1944 года насчитал в своих рядах всего 116 жителей. Город восстал из руин, хотя на территории Витебщины за годы войны погиб каждый третий житель.

Сегодня 350-тысячный красавец Витебск помнит своих героев. И среди них – имя отважного сына Тувинской АССР Михаила Бухтуева.

Многие километры разделяют белорусский город Витебск, мою родину и тувинский поселок Кара-Хаш, родину Бухтуева. Но разве было когда расстояние препятствием для дружбы? Дружбы настоящей, искренней, доброй – дружбы советской. Дружбы народов нашей многонациональной Отчизны.

Эта дружба еще более закалилась в годы Великой Отечественной войны. А сегодня в рядах КПСС – представители свыше 100 национальностей Родины. Об этом и сочинения моих учеников на тему "Твой подвиг бессмертен, народ!", приуроченное к 70-летию образования БССР, которое мы торжественно отметили в январе 1989 года.

В вузах Витебска учатся юноши и девушки из разных уголков Родины. Ежедневно к нам приезжают гости из РСФСР, Прибалтики, Украины, других союзных республик. В героический Витебск не зарастает народная тропа. Тропа памяти и дружбы – легендарная дорога жизни.

Есть в Витебске святая для каждого витебчанина улица – 26 июня. Здесь когда-то гремели кровопролитные бои. А сегодня по этой улице в страну знаний, добра, справедливости – Школу идут мои ученики, пионеры и комсомольцы восьмидесятых. Им претворять в жизнь идеи революционного обновления общества – идеи перестройки. А место подвигу есть и в мирные дни. Об этом опять же красноречиво говорят рассуждения школьников в своих творческих работах.

Глубоко символично, что улица 26-го июня начинается от улицы Чапаева и тянется до улицы Мира. Вечная слава Героям! А нужна эта слава не им, мертвым, а нам – ныне живущим.

На улице 26-го июня расположен детсад-ясли. Звенят счастливые детские голоса под мирным небом. Подрастают новые герои Витебска. Любимая река детства – западная Двина! Назови нам имена новых героев, героев завтрашнего Витебска. О чем шумят твои многоголосые, как и сам советский народ, воды?

... Я рассказывал ребятам о судьбе Михаила Бухтуева. На глазах Светы Якимчик появляются слезы. А глаза ребятешек, мужчин класса, полны зависти, подражания. Им так хочется что-то совершить великое, доброе, такое, как Миша Бухтуев в своей жизни, почти их сверстник. Дерзайте, юные граждане Страны Советов – нашей многонациональной Родины!

*С уважением Константин Степанович Корнелюк,
учитель белорусского языка и литературы.*

*(копия письма Корнелюка К. С. хранится
в архиве музея Тоора-Хемской средней школы)*